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Abstract 
The article is dealing with the question, what kind of dangerous situations and risks are 
connected with using information and communication technologies for a single user, 
organization and the whole society. The article outlines some solutions of this problem. 
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Ú vod 
Na kaž dom kroku kde sa len pohnete, hocijaké noviny, či časopis otvoríte, zapnete televíziu, 
či počúvate rá dio vš ade čítate, počúvate a stretá vate sa s pojmami týkajúcimi IKT a ich 
vývoja, apliká cie, implementá cie, jednoducho ich prieniku do bež ného kaž dodenného ž ivota. 
Tento prienik do vš etkých oblastí ž ivota  - súkromného, spoločenského, hospodá rskeho a 
politického sa vstupom naš ej krajiny do EÚ  a globalizá ciou svetovej ekonomiky niekoľkokrá t 
zná sobil. Veľmi významným a čoraz častejš ie použ ívaným sa stal pojem „informačná  
spoločnosť“.  

V konečnom dôsledku konzumentom –  koncovým už ívateľom v tomto ponímaní je človek 
jednotlivec. Využ ívanie IKT zahrňuje veľmi š irokú šká lu činností a procesov, pri ktorých  sa 
už ívateľ stretá va s rôznymi ná strahami a podstupuje riziká m, ktoré s tým súvisia. Zá važ nosť 
tohto problému je rôzna. Nie je jedno o akého už ívateľa sa jedná , myslíme tým či ide 
o jednotlivca, jednoduchý systém informá cií alebo o zlož itý niekoľkoúrovňový nadná rodný 
informačný a komunikačný systém. Vo vš eobecnosti sa problém ale chá pe ako bezpečnosť 
informá cií v automatizovaných informačných a komunikačných systémoch. Tento proces sa 
vo väčš ine spá ja s počítačovou technikou. 

Pojem IKT je veľmi š iroký ale vž dy ide o informá ciu ako takú, ktorá  má  pre konzumenta 
v tom konkrétnom čase rozhodujúcu úlohu a význam. Hovoríme, ž e hodnoty spoločnosti sa 
výrazne presunuli z podoby materiá lnej do podoby informačnej. V súčasnom svete sa stá le 
častejš ie ukazuje, ž e jedným z faktorov, ktoré rozhodujú o úspechu či neúspechu, sú 
informá cie, čiž e sprá vne informá cie v sprá vny čas a na sprá vnom mieste tvoria podstatu 
schopnosti konkurovať a uspieť.  

 
Materiá l a metó dy. 
Informačné zdroje pre napísanie príspevku tvorili poznatky z odbornej literatúry, člá nky 
a publiká cie z odborných časopisov zaoberajúcich sa danou tematikou, vlastné skúsenosti ako 
aj výučbové materiá ly. Pri spracovaní týchto zdrojov sa použ ili metódy zisťovanie a š túdium 
najnovš ích poznatkov, porovná vanie  a dedukcia. 

Vý sledky a diskusia 
Informá cia je považ ovaná  za jeden z najvýznamnejš ích faktorov rozvoja. Objektívne, sprá vne 
a rýchle adresné informá cie sú významným podkladom pre efektívne riadenie firiem 



a organizá cií. Je to dôvod, ktorý podmieňuje vytvá rať bezpečnostnú politiku organizá cie na 
zamedzenie neoprá vnenej manipulá cie –  od zneuž ívania až  po zničenie. 

Informačný systém organizá cie tvorí päť navzá jom prepojených prvkov: 

• hardvér –  technické zariadenia na získavanie, spracovanie, vizualizá ciu, ulož enie 
a distribuovanie dá t, 

• softvér –  množ ina inš trukcií slúž iacich na ovlá danie hardvéru, za účelom zabezpečenia 
informačného procesu, ktoré tvorí: 

o  systémový softvér, 

o  aplikačný softvér, 

• ľudia –  zabezpečujúci plá novanie, budovanie, vývoj softvérového vybavenia 
a obsluhu /prevá dzku/ IS, 

• informačná  bá za údajov, 

• procedúry –  zamerané na vývoj a implementá ciu programov, údrž bu hardvéru 
a softvéru. 

Pož iadavky kladené na informačný systém sú: 

• použ iteľnosť –  vhodnosť pre danú organizá ciu, jednoduché ovlá danie, spoločné 
už ívateľské rozhranie subsystémov tvoriacich integrovaný balík, dodrž aná  vzá jomná  
kompatibilita údajov, 

• spoľahlivosť –  odolný voči chybá m už ívateľa, voči mož ným poruchá m, na dostatočnej 
úrovni bezpečnosti, 

• udrž ateľnosť –  mož nosť vykoná vať úpravy ako odozvy na organizačné a legislatívne 
zmeny a zmeny hardvérovej platformy, 

• a efektívnosť –  zjednoduš enie a urýchlenie prá ce už ívateľa, efektívne využ ívanie 
disponibilných technických prostriedkov, poskytnutie zá zemia pre realizá ciu 
strategických cieľov podniku. 

Vychá dzajúc z tejto skutočnosti, cieľom zaistenia bezpečnosti je zabezpečiť: 

• dostupnosť,  

• dôvernosť, 

• integritu, 

• a zodpovednosť informá cií. 
Na dosiahnutie tohto cieľa pri daných pož iadavká ch sa ochrana týkajúca sa už  spomenutých 
prvkov pozostá va z apliká cie komplexných ochranných mechanizmov, čím sa myslí fyzická , 
personá lna, režimová , programová , dá tová  a komunikačná  ochrana.  
Problém ochrany údajov proti vonkajš ím aj vnútorným naruš iteľom nadobudol obrovských 
rozmerov rozš írením internetu, jeho využ ívaním ako platformy  pre podnikanie /e-commerce/, 
zá bavu, získavanie informá cií, vzdelá vanie a komuniká ciu. Je nesporné, ž e aj väčš ina 
bezpečnostných incidentov pochá dza z tohto zdroja. Tá to skutočnosť je podporená  aj faktom 
neustá leho rastu investícií do obranných a ochranných mechanizmov IS. Podľa najnovš ích 
poznatkov obsah súčasných bezpečnostných projektov je zameraná  na ochranu v troch 
hlavných smeroch: technickej, fyzickej a organizačno-personá lnej. Ktorá  z tých troch oblastí 
je najdôlež itejš ia ? Ani jedna. Vš etky musia tvoriť harmonický a komplexný celok. 



Zá ver 
Od čias rozš írenia sieťovej technológie spracovania, ale predovš etkým od vzniku 
a využ ívania celosvetovej siete Internetu, ako informačného zdroja,  problém ochrany 
informá cií nadobudol takých rozmerov, ž e v súčasnosti sa s tým musí zaoberať kaž dý 
jednotlivec, organizá cia či celá  spoločnosť. 

Situá cia je v podstate iná  vo veľkých firmá ch a inš titúciá ch kde otá zkou informačnej 
bezpečnosti sa zaoberá  špecializované oddelenie, naproti tomu v malých firmá ch, ktoré len 
okrajovo podporuje zahraničný kapitá l a kvôli š etreniu finančných prostriedkov dochá dza ku 
kumulovaným funkciá m je rozpočet na bezpečnosť výrazne obmedzený.  

Kaž dý jednotlivec spoločnosti sa nachá dza na určitej úrovni informačnej gramotnosti. 
Zaradenie moderných informačných technológií do vzdelá vacieho procesu a modernizá cia 
vyučovacieho procesu na kaž dom stupni škôl je zá kladným prvkom ovplyvňujúcim túto 
skutočnosť. Pri výchove a vzdelá vaní je potrebné budúcich už ívateľov a konzumentov 
informá cií upozorniť aj na aspekt ochrany. Vyplýva to  z doterajš ích skúseností, ž e najslabš ím 
člá nkom pri zabezpečení a kontinuá lnom riadení bezpečnosti IS je vž dy človek. 
 
Sú hrn 
Príspevok sa zaoberá otázkou, aké  nástrahy a riziká sú visia s využívaním informač ný ch 
a komunikač ný ch technológií pre jednotlivca, organizáciu aj celú  spoloč nosť a nač rtáva 
niektoré  aspekty riešenia tohto problému. 
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